

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Único periódico que tira dos ediciones y que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO
LUGO: Jueves 21 de Diciembre de 1916
ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

LOS INTERESES DEL PUEBLO

LA OPINION FRENTE AL GOBERNADOR

Un recorte y una carta.—La dimisión se impone.

El Norte de Galicia, respondiendo al sentir popular, se ocupa, como nosotros, del importante problema de las subsistencias. Al tratar este asunto nuestro apreciable colega, recoge la noticia que circuló con insistencia estos días respecto a la mala acogida que tuvieron en el despacho del gobernador los representantes de la Cámara de Comercio de Lugo, y, comentando la injustificada conducta del señor Belmonte, dice:

«Los comisionados salieron del despacho oficial del representante en Lugo del Gobierno, haciéndose cruces de la singular cortesía del visitado, del descomulgamiento que demostraba en las cuestiones objeto de la visita y de su poco tacto al querer aprovechar la ocasión de ésta para hacer consideraciones de orden político.

El público, al enterarse de lo ocurrido, hizo sabrosos comentarios que, ciertamente, no favorecieron ni favorecen—porque continúan haciéndose—a la primera autoridad civil de la provincia.

Por nuestra parte, creemos que huelgan los comentarios.

Hay cosas que por sí mismas se comentan, y aun cuando muy grande debe ser el respeto a las autoridades, y muchos sean los derechos de éstas, muy grande, más grande aun, es el respeto que las propias autoridades deben al pueblo, e intangibles los derechos que a éste corresponde, los cuales no pueden tomarse a broma abusando de la prudencia, de la sensatez, de la tolerancia, que no deben confundirse con el miedo, con la impotencia, con la sumisión y el servilismo.

Lugo es pacífico; pero Lugo tiene derecho a vivir, y los llamados a cuidar porque su vida sea lo más próspera posible, se empeñan en empobrecerla, en aniquilarla, en darle fin. Será preciso rebelarse, demostrar que no son mansos corderos los gobernados, que tienen exacta idea, conocimiento preciso de cuanto les interesa, de cómo debe dárseles y de como han de disfrutarlo.

Y a eso se llegará, sin duda, si a eso es preciso llegar; y no podrá decirse, cuando ese caso llegue, que hubo disturbios infundados, y desobediencias y desacatos.

Ni las lamentaciones ni las disculpas van a servir entonces, y conviene, a todo trance, evitar que sea preciso formularlas.

Ni aun aquellos con quienes mayor relación sostuvo el gobernador de Lugo, pueden pasar por alto su incomprensible actitud.

El Sr. Belmonte, apenas llegó a esta capital, parece que se complació en buscar ocasiones para hacerse incompatible con cuantos le trataron, y, aislado ya en su despacho, quedábase tan sólo chocar con el pueblo, y con el pueblo chocó precisamente en el asunto de más importancia, en el problema de las subsistencias.

Recibió el Sr. Belmonte a la Cámara de Comercio con aire despectivo, con prisas, con gesto de molestia, y razonó su actitud a medias, considerando ajeno a su cargo el objeto de la visita.

No pudo estar menos afortunado en su disculpa el gobernador. El, es el presidente de la Junta provincial de Subsistencias y a él alcanza, por tanto, lo que dice la siguiente carta:

«El presidente del Comité Ejecutivo de la Junta Central de Subsistencias

Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Lugo.

Mi distinguido compañero: Sin perjuicio de que con más detenimiento ruego de V. y de esa Cámara, que mercedamente preside, la ayu la moral y material que tan necesaria ha de ser a este Comité en el cumplimiento de la compleja y difícil misión que se le ha encomendado y que tan sólo por ceber patriótico ha aceptado, me limito hoy a saludarle con afectuosa consideración y ofrecerle el modesto concurso personal que pueda prestar a esa Corporación, con el fin de que en las decisiones rápidas que las circunstancias demandan, quede salvaguardado todo interés legítimo.

Supongo que esa Junta provincial de Subsistencias, contará con la opinión de esa Cámara en las resoluciones.

Saluda a V. y al pleno de esa Cámara, con afectuosa consideración, su atento afmo, y compañero que le estrecha la mano,

B. PARAISO.

La desairada situación del Gobernador de Lugo, puesto ya frente a la Cámara y frente a la opinión, y dejando al descubierto el desconocimiento de sus obligaciones, no tiene otro remedio que la renuncia definitiva a seguir al frente de esta provincia.

Es posible que no lo entienda así el Sr. Belmonte, ya que en otras ocasiones que a adoptar tal postura debieran obligarle, no sólo se abstuvo de dimitir, sino que gestionó—nos consta—que no se le trasladara o dimitiera. Pero lo prudente, lo acostumbrado y acaso lo correcto, después de los fracasos sufridos tan continuamente, es poner el Gobierno civil de Lugo a disposición del ministro de la Gobernación.

Ya sabemos que nuestro consejo no ha de ser oído por el gobernador. No nos importa: cumplimos con nuestro deber anunciándole que ese es el criterio del pueblo entero. Antes de que la masa lo imponga con razón, mejor será que el señor Belmonte lo acate sin reparo.

MOMENTANEA

Hay que orientarse

Pasó la huelga; y aunque a la hora presente desconocemos al detalle los incidentes surgidos en varias provincias, puede asegurarse por las breves referencias que el telégrafo nos dió, que el temido movimiento obrero del 18, no se ha marcado con una estela roja en la historia del año 1916.

Después de la información de los sucesos y del comentario sucinto y apasionado del momento, llega la hora del juicio sereno y reflexivo sobre el alcance y las consecuencias del acto realizado.

¿Integra una obra fecunda para el país? ¿Aportó alguna solución evidentemente eficaz a los graves problemas nacionales? A nuestro juicio, no. Fué una protesta general, unánime, solemne, contra la apatía de los Poderes oficiales ante la anomalía de la vida española; fué una queja, un grito de angustia, una rebelión enérgica del espíritu popular, contra la indiferencia que inspiran los oprimidos, contra la indefensión en que se deja al humilde frente a la avaricia de los traficantes sin alma que hacen repugnante granjería de los intereses de la Patria. Fué todo esto, que merece sin duda un aplauso devoto de la opinión; pero algo más positivo y de trascendencia mayor exigen los conflictos actuales; una intervención constante en el orden político y social de todos aquellos elementos que integran una personalidad definida y encarnan una representación legítima de la vida ciudadana.

Una huelga, aun pacífica y discreta, como la del pasado lunes, significa siempre un trastorno en la marcha normal de un pueblo, y cuando las circunstancias son de suyo anómalas y la situación encierra peligros evidentes para el porvenir, es deber elementalísimo de prudencia el evitar cuanto pueda traducirse en una convulsión violenta del organismo social.

Además, los medios deben armonizarse con el fin, y una huelga, una suspensión de las energías productoras, siquiera sea pasajera, ningún provecho puede reportar en orden a soluciones eficaces para remediar la crisis del trabajo y la carestía de las subsistencias. Lógicamente pensando, podría agudizar ambos males en mayor o menor escala, per atenuarlos, nunca.

El abaratamiento de los artículos de primera necesidad, es misión que compete a entidades oficiales al efecto creadas y constituidas. El conflicto que supone la falta de ocupación para el obrero, a nuestros representantes en Cortes toca resolverlo. ¿Cómo? Exigiendo que el patrimonio nacional no se malverse; obligando a encauzar debidamente los esfuerzos económicos del país.

Los entusiasmos, pues, que se derrochan en organizar manifestaciones de protesta, en expresar de modo incoherente y vago del descontento popular, aplíquense a ejercer una presión constante sobre la voluntad de aquellos a quienes hemos otorgado la investidura parlamentaria, y estaremos en camino de lograr algo práctico. Procórese que las Juntas de Subsistencias cumplan escrupulosamente con su deber, y habremos dado otro gran paso en el terreno de las vindicaciones deaseadas.

Cualquier otro procedimiento, será inútil cuando no contraproducente y peligroso.

Juan R. SOMOZA.

POR TELEGRAFO

LAS CORTES

Madrid 20-5'20

SENADO

El Sr. García Molinas y el Sr. marqués de Patazgo ocupáronse del juego.

El conde de Romanones declaró que el Gobierno no hace cuestión suya la aprobación de la proposición de ley presentada respecto del asunto.

Discutióse y aprobóse el proyecto de reconocimiento de la jurisdicción civil en Ceuta y Melilla.

Se aprobó la fórmula para aprobar los presupuestos.

Se reunió el Congreso en sesión secreta, en la cual fué derrotado el señor Villanueva por negarse a la supresión de los descuentos en los sueldos de los funcionarios del Estado.

CONGRESO

El Sr. Seoane defendió una proposición incidental contra los abusos que comete la Compañía del Norte, pidiendo que se depure la responsabilidad de lo ocurrido.

El Sr. Gasset reconoció la falta cometida por la Compañía y dijo que el Gobierno estaba dispuesto a corregirla.

El Sr. Seoane retiró su proposición incidental, quedando ésta convertida en una interpelación.

La explanará mañana.

Se aprobaron los créditos pedidos con destino a los pueblos damnificados por los temporales.

Se discutió la fórmula para aprobación de los presupuestos.

Se aceptó.

Se aprueba el presupuesto general para 1917.

Se votó definitivamente todo el articulado.

(POR TELEGRAFO)

NOTAS POLITICAS

Madrid 20-5'10.

La dimisión de Villanueva

Sábase que el presidente del Congreso presentó su dimisión con carácter irrevocable en virtud de la derrota sufrida en la sesión secreta de aquella Cámara, en la cual se trató de la supresión de los descuentos en los sueldos de los empleados del Estado.

Esta noticia produjo enorme revuelo en los círculos políticos.

Discurso comentado

Giran todas las conversaciones alrededor del discurso pronunciado por el conde de Romanones en contestación al Sr. Cambó.

El diputado regionalista preguntó si la garantía ofrecida por el Sr. Alba el sábado se extendía a todo el Gobierno.

El conde contestó confirmando que en enero próximo funcionarán las Cortes y añadió:

— No tengo que hablar de garantías de nadie.

El homenaje a Dato

Se ha señalado el 14 de enero próximo para el banquete que se proyecta en homenaje al ex presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato.

Una visita al frente inglés

Confírmase oficialmente que el Gobierno de Londres ha invitado a los generales Sres. Primo de Rivera y Arana y al coronel Sr. Souza a que visiten el frente británico del norte de Francia.

Los médicos municipales

Los diputados radicales han presentado en el Congreso una enmienda al presupuesto de Gobernación en el sentido de que sean incorporados a dicho presupuesto los sueldos de los médicos municipales para que estos cobren por el Estado.

La defensa nacional

Ha sido aprobada por el Congreso la expropiación de terrenos destinados a la defensa nacional.

La crisis

Continúa dominando entre la gente política la impresión de que muy en breve se planteará la crisis.

Romanones y Villanueva

Se asegura que el conde de Romanones realizaría cuantas gestiones sean necesarias para lograr que el Sr. Villanueva deponga su actitud.

POR TELEGRAFO

Asuntos varios

Madrid 20 15'20

Carracido y la Enseñanza
El nuevo Rector de la Universidad

Central Sr. Rodríguez Carracido, manifestó que se proponía corregir los defectos de la enseñanza en aquel centro docente.

La «Numancia»

Un despacho de Lisboa asegura que en aguas de Cerumbra ha encallado la fragata española «Numancia».

Salvóse la tripulación.

Los trenes de Galicia

Ha quedado restablecida casi por completo la normalidad en las comunicaciones ferroviarias entre Madrid y Galicia.

Inundaciones en Madrid

Fuó verdaderamente torrencial la lluvia de estos últimos días en Madrid.

En algunos puntos registráronse inundaciones.

No hubo que lamentar desgracias.

Envío de socorros

El Gobierno ha decretado el envío de socorros a Logroño y otros puntos de la Rioja, donde también las inundaciones han ocasionado daños de consideración.

La posesión de Carracido

Ayer posesionóse del cargo de Rector de la Universidad Central el sabio gallego Sr. Rodríguez Carracido.

El acto revistió gran solemnidad.

En Andalucía y Valencia

De las regiones del Mediodía y del Levante recídense noticias dando cuenta de los furiosos temporales que allí reinan.

Las lluvias han sido verdaderamente torrenciales, produciendo inundaciones en algunas capitales que han causado importantísimos daños.

En el campo, las pérdidas son muy crecidas.

Las aguas de los ríos desbordados arrasaron varias casas y numerosos puentes, arrastrando cuanto encontraron a su paso.

En una extensión de varios kilómetros también quedaron completamente arrasados los sembrados, dejando en la miseria a multitud de familias.

En Castilla la Nueva

En esta región son cuantiosos también los daños ocasionados por los temporales, sobre todo en el arbolado y en los ganados.

(POR TELEFONO)

Más de los temporales

Ultimas noticias

En el Ministerio de la Gobernación recídense telegramas de varias provincias dando cuenta de los telegramas desencadenados en algunos puestos.

A la hora en que este telegrafio no se tienen noticias de que hayan ocurrido naufragios.

En Ponferrada

Ha sido imponente la nevada que cayó en Ponferrada.

Joven desaparecida

Desde León dicen que de Ponferrada ha desaparecido la joven Rosario Guerrero.

Notóse la desaparición de ésta el día 10 del actual.

Créese que ha perecido entre la nieve.

El general Lyautey

Salió de Algeciras para Madrid, desde donde marchará a París, el general francés Lyautey.

(POR TELEGRAFO)

LA GUERRA EUROPEA

Madrid 20-5'45.

Otro buque a pique

Fuó hundido por un submarino alemán el transporte inglés «Russian».

Ahogáronse tres oficiales y once tripulantes.

Lloyd George y la nota alemana

En la Cámara de los Comunes pronunció un elocuente discurso Lloyd George acerca de la nota alemana.

Dijo que esta nota no contiene condiciones de paz aceptables dignamente.

Abandonar la guerra—exclamó—sin llegar a la victoria definitiva, hubiera sido una cobardía.

No estamos dispuestos a firmar una paz que no signifique una separación cumplida.

Estamos dispuestos a morir antes que acceder ante la oferta de una paz que repugne al honor nacional.

Tenemos plena confianza en el ejército; pero si es preciso, llegaremos a la nacionalización de la marina mercante y construiremos más buques.

La Cámara premió estas palabras del presidente del Consejo con una estruendosa salva de aplausos.

El Gobierno provisional de Grecia

Según declaraciones del jefe del Gobierno inglés, éste hállase dispuesto a re-

conocer el Gobierno provisional que preside Venizelos.

Las minas inglesas

Si las circunstancias aconsejasen tal medida, el Gobierno inglés acordará ejercer la alta inspección de las minas nacionales.

Vapor alemán encallado

Dicen de Coopenhague que en un banco de las costas danesas encalló el vapor alemán «Prinz Federico Wilhem».

Préstame auxilio varios torpederos daneses.

El «Prinz Federico Wilhem» está valorado en 25 millones de francos.

Es uno de los mejores buques de la flota mercante alemana.

La contestación francesa a la nota alemana

Comunican de París que el Gobierno francés redacta la contestación a la nota de Alemania.

La diplomacia francesa considera a dicha nota completamente desprovista de base y de valor.

Sostiene en la respuesta que los aliados vieron obligados a ir a una guerra defensiva.

En el «Bremen»

Los yanquis aseguran que la nota alemana llevaba el submarino «Bremen».

(POR TELEFONO)

Madrid 20-10'15.

Parte francés

(Oficial).—París.—En el frente occidental no ha ocurrido novedad alguna durante las últimas 24 horas.

—Lo mismo ocurre en el frente macedónico, donde sólo se libran ligeras luchas de artillería.

Parte italiano

(Oficial).—Roma.—En el Trentino siguen siendo muy intensos los duélos de artillería.

—Lo mismo ocurre en el Isonzo.

—Los aviones enemigos bombardearon Ameruzzo.

Las granadas alcanzaron a un hospital de campaña.

Hirieron a varios soldados.

Parte alemán

(Oficial).—Berlín.—En el Somme luchamos empleando con frecuencia los lanzaminas.

También entró allí en un periodo de gran actividad la artillería.

—En Reims fué rechazado un violento ataque de los franceses.

—En el Mosa continúan las luchas de artillería.

—Los franceses apoderáronse de un bosque, después de una sangrienta lucha cuerpo a cuerpo.

—En el frente oriental siguen nuestros éxitos.

Hemos apresado en uno de los últimos combates, mil rusos.

También cayeron en nuestro poder carros de municiones.

En diferentes puntos fueron asimismo rechazados los ataques del enemigo.

(POR TELEGRAFO)

Más de política

Madrid 20-15'40.

La línea de Canarias

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, dijo a los periodistas que le había visitado el obispo de Canarias, comunicándole que muy en breve comenzará a funcionar la nueva línea de vapores entre aquel Archipiélago e Inglaterra.

El Sr. Gasset encareció grandemente la importancia de este nuevo servicio, que proporcionará grandes beneficios a la industria y al comercio canarios.

En lo que queda del mes de diciembre, se procurará verificar tres viajes.

Parece que esta nueva línea, según las impresiones que tiene el ministro, cuenta con la protección decidida de los navieros del Mediterráneo.

La dimisión de Villanueva

El conde de Romanones insistirá cerca del Sr. Villanueva en que éste deponga su actitud y retire la dimisión que presentó con carácter irrevocable.

Domina la impresión de que el presidente del Congreso, accederá a las reiteradas instancias del jefe del Gobierno.

La sesión de esta tarde

Créese por toda la gente política, que la sesión de esta tarde en la Cámara popular será presidida por el Sr. Villanueva.

La huelga del 18.—Habla Ruiz Giménez
El ministro de la Gobernación muéstrase altamente satisfecho de la conducta que han observado los obreros durante el paro del lunes último.

También elogió calorosamente el proceder de las autoridades, que han sabido mantener el orden social sin apelar a procedimientos de violencia.

Los extraños a la huelga

Refiriéndose el Sr. Ruiz Jiménez a los incidentes ocurridos en algunas capitales, dijo que el Gobierno había procurado adquirir informes completos y que aparece claramente demostrado que aquellos incidentes fueron provocados por elementos absolutamente extraños a la huelga.

Transcendencia de la huelga

Dijo el Sr. Ruiz Jiménez que el movimiento del 18 había servido de enseñanza y de estudio al Gobierno, dada la actitud disarista, eminentemente patriótica, del elemento obrero.

Y no sólo de enseñanza y de estudio ha servido—añadió el ministro—sino de acicate para que pongamos todo nuestro empeño en el abaratamiento de las subsistencias.

Guerra y Marina

Firmáronse ayer varias disposiciones por los ministros de Guerra y Marina, concediendo diversos mandos.

Ninguna de dichas disposiciones afecta a la 8.ª región.

Otras refiérense a ascensos reglamentarios.

La licencia de Pascuas

El General Luque ha dirigido una orden telegráfica circular a los Gobernadores militares, participándoles haber sido concedidas licencias de Pascuas desde el 22 del actual hasta el 22 de Enero próximo.

(POR TELEGRAMA)

Información general

Madrid 20-16'10.

El general Lyautey

El expreso de Andalucía, donde viaja el general francés Lyautey, que, como es sabido se dirige a Madrid para trasladarse a París; encuéntrase detenido en Andújar a consecuencia del enorme temporal que reina en aquella línea.

Llegará a esta Corte el referido tren a las cuatro y media de la madrugada, según noticias facilitadas en las oficinas de la Compañía.

La «Numancia»

Parece que se considera totalmente perdida la fragata española «Numancia», emborricada en aguas portuguesas.

Los golpes de mar destrozarán casi por completo.

Buques hundidos

Desde la Coruña dan cuenta de haber recibido radiogramas de Finisterre participando que el vapor danamarqués «Geloda» ha recogido los naufragos de un buque hundido por los submarinos alemanes.

Hay también noticias de que estos torpedearon y echaron a pique al noruego «Faik» y al danés «Chrassie Maerok».

A última hora recibiese otro despacho dando cuenta de haber sido hundido también el «Geloda» horas después de zarpar del puerto de la Coruña.

(POR TELEGRAMA)

El ferrocarril Ribadeo-Lugo

Madrid 21-2'10.

La conferencia del Sr Tapia

Acudiendo a la invitación de que di cuenta días pasados, pronunció el señor Tapia una conferencia en el Centro Gallego de esta Corte.

Trató del ferrocarril Ribadeo-Lugo. Obtuvo un éxito enorme.

Al final, tributósele una ruidosa ovación.

Presidieron el acto, la condesa de Pardo Bazán y el exministro de Fomento, D. Luis Espada.

A la salida del Centro Gallego, los elogios eran calurosos y unánimes para el presidente de la Diputación de Lugo.

Un obsequio

Después de la conferencia la comisión lucense fué obsequiada por la directiva del Centro con pastas, champagne y habanos.

Corresponsal.

Crónica judicial

Hurto

Por el delito de hurto fué acusado ante la Audiencia Cándido Iglesias, conocido por Rodríguez, de Castro de Rey.

Se instruyó el sumario en el Juzgado de Mondoñedo, pues el hecho fué cometido en Pastoriza.

El fiscal Sr. Abella retiró la acusación para otro procesado en esta misma causa y pidió cuatro meses de arresto para el Cándido. Defendían los Sres. Prieto y Fernández Vivero.

Suspensión

Por incomparecencia de uno de los procesados, se suspendió el otro juicio que había de celebrarse.

Submarinos en aguas gallegas

Buques a pique

El alcalde de Finisterre acaba de poner telegráficamente en conocimiento del gobernador civil, que arribó a dicho puerto el vapor danamarqués «Chassig Nardrik» conduciendo a bordo 63 tripulantes.

De dichos tripulantes sólo 19 pertenecen al citado buque, 30 son del vapor inglés «Bazhall» y 14 del danamarqués «Gerdo».

El «Bazhall» y el «Gerdo», fueron tor-

pedeados por submarinos alemanes a sesenta millas del cabo Finisterre.

Las tripulaciones de ambos buques fueron obligados a embarcarse en el «Chassig».

Después de desembarcarlos en Finisterre, los submarinos hicieron rumbo a alta mar y echaron también a pique el «Chassig».

Los tripulantes de los submarinos hablaron con el práctico del puerto, diciéndole que iban a hundir el «Chassig» y que no querían llevar prisionero al capitán del «Bazhall».

Los tripulantes de los buques torpedeados hallábase alojados en casas de particulares de Finisterre.

Obra de caridad plausible

Las directivas del Casino y Círculo de las Artes acordaron hacer un donativo a los pobres de la localidad, de 300 pesetas la primera, y de 700 la segunda; un total de 1.000 pesetas distribuidas en la siguiente forma:

200 pesetas para de sempo de otras tantas papeletas o lotes del Monte de Piedad.

200 para 18 mantas de abrigo que entregarán al Ropero de la Reina Victoria.

Y la restante cantidad, se invertirá en bonos para la cocina Económica que darán derecho a ración extraordinaria de potaje con garbanzos, habichuelas, arroz, patatas, carne y media libra de pan.

A partir del próximo sábado día 23, inclusive, se expedirán hasta la suma de 50 diarios, dichos bonos, en las conserjerías de ambas sociedades al precio de diez céntimos cada uno; debiendo ser utilizados precisamente el día de su fecha.

Las raciones o comidas se servirán todos los días a la hora de las doce en el Asilo de la Beneficencia municipal donde está instalada la cocina Económica.

EN EL CASINO

Armas y Egaña

Después, un asalto

La junta directiva del Casino de Lugo ha tenido la feliz idea de aprovechar el paso por Lugo de los notables artistas Lorenzo Armas y Angel G. Egaña, contratándolos para dar un concierto en el elegante salón de aquella aristocrática sociedad.

Se celebrará el concierto hoy jueves, a las seis de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º Concierto número 1.—Ch. de Beriot.
2.º Vals de concierto.—Fr. Chopin (piano solo).
3.º «Ballade e polonaise».—H. Wien-temp.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «Serenade andalouse».—P. de Sarasate.
2.º Cocierto (op. 55), primer tiempo.—F. Ries (piano solo).
3.º «Sonvenir de Franz Dordla».

TERCERA PARTE

- 1.º Concierto número 5.—Ch. de Beriot.
2.º Danza española número 5.—E. Granados (piano solo).
3.º «Aires Bohemios».—P. de Sarasate.

Terminado este concierto, que habrá de resultar una brillante fiesta de arte, se organizará un asalto, porque la gente joven no perdona ocasión, y danzará hasta cansarse—si cabe señalar este límite.

No hay para que decir que el salón del Casino estará abarrotado durante esta fiesta. Armas y Egaña son artistas conocidos de nuestro público selecto y con calor se les aplaudió muy justificadamente en anteriores temporadas, así es que sólo el anuncio de este concierto basta para que despierte interés la fiesta y constituya un punto de cita obligado entre las más distinguidas familias, el salón del Casino.

Para «La Voz de la Verdad»

Rogamos al colega aclare su información respecto de la visita hecha al Gobernador civil por la Comisión de la Cámara de Comercio.

Dice «La Voz de la Verdad» que el Sr. Belmonte desmintió lo por nosotros expuesto acerca de esta visita.

Es necesario saber quien miente para el Sr. Belmonte, ¿la Comisión indicada o EL PROGRESO?

DE VIGILANCIA

Mercancías que desaparecen

Compareció en la Inspección de Vigilancia Aquilino González Fernández de 22 años de edad, natural de Oviedo y domiciliado accidentalmente en esta ciudad.

Este individuo denunció el siguiente hecho:

El pasado día 16 a las once de la mañana dejó depositadas en casa del vecino de Lugo, Antonio Fernández y a presencia de los carreteros conocidos por los Claveros las siguientes mercancías: 100 kilogramos de garbanzos, una caja de pimientos conteniendo 50 botes, otra de melocotón con otros 50 botes, y dos sacos con 7 cajas de higos.

Al día siguiente, el mozo conocido por el Curucho le dijo al dueño de los citadas mercancías que faltaban parte de ellas.

Registradas éstas se notó la falta de una caja de melocotón con 50 botes y 5 cajas de higos, valor a todo en 60 pesetas.

Por ahora se desconocen el autor o autores del hecho.

LA DETENCION DE LOS TRENES

La verdad de lo ocurrido

Relato interesante de un viajero

La casualidad púsonos en comunicación con uno de los viajeros del tren correo que salió de Madrid para la Coruña en la tarde del domingo, 10, y que quedó detenido en el trayecto a causa de la nieve.

Por él pudimos enterarnos detalladamente de lo ocurrido.

Desde Madrid hasta Astorga la vía se encontraba expedita, si bien se supo ya en una de las estaciones después de Valladolid que había nevado de modo formidable y que la vía debía hallarse interceptada en unos cuantos kilómetros.

Al llegar a Astorga se confirmó esta noticia.

Allí se dió orden de detener el tren en vista de la imposibilidad de avanzar.

No es para descrita la angustia de los numerosos viajeros que conducía el correo, angustia aumentada por los rumores contradictorios que circulaban de boca en boca, pues mientras por unos se decía que la nevada era relativamente pequeña y que al día siguiente podría el tren continuar su marcha, se aseguraba por otros que había sobre la vía gigantescas trincheras de nieve y que no se restablecería la comunicación con la estación inmediata hasta después de varios días.

Cuarenta y ocho horas permanecieron en Astorga los viajeros. El martes a la noche llegó allí el correo ascendente y entonces se intentó avanzar pero al llegar a Brañuelas el temporal de nieves arreció y las máquinas comenzaron a patinar, habiendo necesidad absoluta de detenerse allí nuevamente.

A partir de aquella fecha, martes, a las doce de la noche, hora en que aproximadamente habrá llegado el correo descendente a Brañuelas, la incomunicación ferroviaria fué completa.

En Brañuelas permanecieron los viajeros cuatro días.

Durante los dos primeros tuvieron que abonar el consumo hecho en los hospedajes, pero después se sirvió gratuitamente carne y pan, de orden del gobernador civil de León.

Nos cuenta el viajero de referencia que en Brañuelas hubo, durante los cuatro días de su permanencia allí, comida abundantísima y a precios corrientes.

Como las noticias eran poco tranquilizadoras acerca del estado de la vía, los viajeros pensaron en recorrer a pie los 22 kilómetros que les separaban de la estación de Torre y así lo hicieron, realizando el viaje en el primer día unas 100 personas y las restantes al siguiente.

Sólo quedaron en el tren dos o tres enfermos que viajaban en los coches-cama.

Desde Brañuelas a Torre la vía encontrábase completamente desierta. Dice nuestro amable comunicante que sólo hallaron en todo el mencionado trayecto a tres o cuatro celadores de telégrafos reparando los desperfectos ocasionados por el temporal en la línea.

Los lobos eran vistos a muy poca distancia de la vía. Bajaban de las montañas vecinas en grandes manadas.

Desde la estación de Torre en adelante nevó también copiosamente durante el viaje, y en algunos puntos llegó a formar la nieve una capa muy espesa, pero no impidió la marcha del tren, si bien tuvo éste que avanzar con grandes precauciones por la frecuencia con que patinaban las ruedas de la locomotora.

Y otra cosa nos asegura el viajero a quien debemos estas notas.

A pesar de que en Madrid, en la Dirección de la Compañía del Norte se tuvo conocimiento el lunes de lo ocurrido en Astorga y Brañuelas, el sábado, día en que los viajeros se decidieron a marchar a pie hasta Torre, no habían comenzado los trabajos para dejar expedita la vía.

Esto es, sencillamente, un horror. El mejor comentario que puede ponerse al pie de la noticia, es el silencio.

Hay cosas que por lo que avergüenzan, por lo que denigran, deben callarse.

Si la Compañía hubiese movilizad en tiempo oportuno las brigadas de obreros necesarias, eficazmente ayudadas de las máquinas exploradoras y demás elementos que en tales casos se utilizan, no se había dado el doloroso espectáculo de un tren detenido en plena vía durante once días y la circulación postal y el tráfico mercantil interrumpidos con perjuicio grandísimo para toda la región gallega.

Hubo lugares en que la nieve, endurecida por el hielo, formaba un enorme bloque de cantaría; pero se hubiera evitado esto enviando en los primeros momentos los recursos necesarios para despejar la vía.

Veremos si estos informes llegan hasta el Ministerio de Fomento y el señor Gasset los tiene en cuenta a la hora de depurar responsabilidades, si es que se depuran.

Por fin, se restablece la normalidad

Parece que la comunicación ferroviaria con Madrid está restablecida. Ha quedado expedita la vía en Brañuelas.

A las cuatro de la madrugada de ayer pasó por Lugo un tren correo descendente que conducía correspondencia y numerosos viajeros.

En esta ciudad dejó la correspondencia perteneciente a los días 10 y 11 del actual.

A media tarde llegó otro tren que conducía el correo correspondiente al día 17. Un nuevo tren llegó a Lugo a las nueve y cuarto de la noche con la correspondencia del día.

Ahora sólo faltan las expediciones de

los días 12, 13, 14, 15 16 y 18 que fueron embarcados en Gijón y que hoy son esperados en Lugo.

Un descarrilamiento

Por noticias recibidas ayer mañana en esta ciudad se supo que entre Astorga y Vegamagaz había descarrilado un tren de mercancías.

Por fortuna no tuvo consecuencias graves este nuevo suceso ferroviario.

El Ropero de Santa Victoria

Las señoras que componen la junta directiva de esta caritativa asociación, lamentan que el excesivo número de pobres presentados por los Sres. Párcos les impidan favorecer a todos por no alcanzar a tantos los lotes que han podido hacerse. A continuación publicamos los nombres de los favorecidos, los cuales recojerán en el domicilio de sus respectivos Párcos el vale que han de canjear por el lote correspondiente, y que les servirá, además como autorización para entrar en el Palacio de la Diputación, donde se verificará el reparto.

Parroquia de San Pedro

María de Vila, Antonia Meilán, Juana Bravos, Manuela Carreira, José Solián, Vicenta Campos, Dolores Alvario, Josefa Díaz, Bernarda Vázquez, Concepción Guntifias, Isabel Varela, Ventura Jul, Josefa Fraga, Francisca Soto, Josefa Blanco, María Josefa Guntin, Manuela Rodríguez Pardo, Dolores Arias, María Fraga, Manuela Vázquez, María Vázquez, María Moure, María Ferro, Juan Arias, Antonia Carreira, Isabel Sanjurjo, Escolástica García, María Fernández Díaz, María Saa, Emilia Ferreiro, Carmen Carral, Nicolasa González, Pastora Losada, María Juana Gandoy, Petra Neira, Valentina Neira, Consuelo Reigosa, Juan Pereira, Froilana González, Concepción Villamil, Aurora Manceñiras, Carmen Gayoso, Manuela Infante, Filomena Fernández, Manuela Díaz, Angel Fouce, Dolores Prado, Antonia Fernández, Domingo Barreiro, Josefa da Pena, Felipe Alvarez, Visitación López, Francisca Vila, Antonia Castro, Manuela Corbelle, Ramona Suárez, Antonia Fernández, Concepción Real, Carmen Rodríguez, Petra Marcocelle, Manuela Castro, Juana Vázquez, Filomena Vázquez, Florentina Real, Filomena Fernández, Manuela González, María de la Iglesia, María Varela, Juana Sixto, Josefa Jul, Manuela Teijeiro, Antonia Rozas, Serafina Carballo, Generosa López, Antonio Cobreiro, Francisca Carreira, Manuela Fraga, Dolores García, Josefa da Riba, Pilar Cabado, Benita López Pili Alvarez, Josefa Rodríguez Prado, Angela Zapata, Ascensión Lis, Benita Fernández, Josefa Fernández, Salieta Ramos, Concepción Vázquez, Mariana Neira, Dolores Souto, Teresa Castro, Josefa Doncos, Antonia Ludeiro, María Rielo, María Pedrouzo, Balbina Prado, Manuela García, Fiora Rodríguez, María Laje, Carmen López, José Vilas, Josefa González, Avejina Pozo, Angela Buján, Francisca Fernández.

Francisca Rey, María Río, Balbina Real, Erminia Teijeiro.

Parroquia de Santiago

Rosaía Dacal, Manuela Fernández, Josefa González, Mannela Saco, Rogelia Rego, Carmen Saa, Angela Rego, Francisca Arrieta, María Burgos, María Antonia Carballal, Filomena Fernández Sanjurjo, Ermitas Carballal, Manuel Brea, Santos Roca, Dominga Varela, Angela Basanta, Petra Modia, Manuela Otero, Matilde Acevedo, María Antonia Fariñas, Josefa Puga, Manuel Trabazo, Javierra Durán, Nicanor Rodríguez, María Antonia Fernández, Elvira Regueiro, María Varela, María Gil, Juana Varela, Dolores Novo, Avejina Gil Tabaoda, Manuela Lobato, Concepción Rey, Carmen Otero, María Fernández, Filomena Copero, Josefa Varela, Juana Ferreiro, Amadora Cortiñas, Francisca Rábade, Concepción Barreiro, Antonia Ferreiro, Carmen Arias, Matilde Rodríguez Seoane, Josefa Yáñez, Manuela López, María Benita Pereira, Celia Valín, Juana López Ferreiro, Samuel Sixto Seijas, Juana Otero, Carmen Real, Visitación Arias, Asunción Payo, Matilde Ballas, Carmen Penoncos Seijo, Antonio Fernández, Antonio Varela, Dominga Pardo, Felipa Serén, Antonia López, Filomena Gómez, Manuela López, la familia de Recaré, Cristobalina Ramos, Juana Dujal, Juana Armas, María Ferreiro, Juana Pérez, Josefa Vázquez, Mariana Torrón, Manuel Méndez, Josefa Fraga, María Josefa Ferreiro Fernández, Angel Doel.

Pilar Castro, Josefa Sánchez, Nicasia Campos, Manuela Rodríguez Somorrosto, Generosa Valín, Dominga Blanco, María Vázquez, Josefa Abuiñ, Dominga Tellado, Gertrudis Gil, Carmen Bellón, Tomás Riveira, Angela Páramo, Manuela Sanjuan, Filomena Ba,boa, Mariano Varela, Isabel Vila, Balbina Andrade, María Gayoso, Petra González, María Josefa Veiga, María da Vila, María Corredoira, Carmen Abelaíras, Antonia Fernández, Estrella Vázquez, Obdulia Temprano, José Torrón, María Josefa Lomboa, Juana del Amo.

María Díaz de Colomán, Pedro Sánchez, Generosa Vilanova, Isabel Fernández.

Parroquia de San Froilán

Vicenta Varela, Vicente Zás, Genoveva Guzmán, Benita Souto Díaz, Ramón García Abuiñ, Teresa Martínez, Antonia Vázquez, Sofía Castro, Antonio Silvosa, José Silvosa, Josefa Martínez, Josefa Diéguez, Isabel da Veiga, Cayetano Suárez, Genoveva Paleu, José Cabado, Josefa Otero, Pedro Durado, Amalia Rábade, Juana Poín, Francisco Fernández.

Dolores Roel, Manuela Núñez, José Díaz Gómez, Antonio Rodríguez, Pedro Fernández, José Manuel, María Alvario, Filomena Fernández, Isabel Salgueiro, Luisa Mendoza, Manuela López.

Carmen M.ª Carreira, Francisca Franco, José Aguiar, Luisa de la Iglesia, Antonia Masada, Pilar Rozas, Manuea Keija, Munuea Lánzara, Angela Díaz Castiñeira, Pura Souto, Josefa Fouce, José Zás, Jesús Díaz, Dolores López Pérez, Juan Arias, Teresa Abelaíras, José Pérez García, Andrea León, Euterio Abcided, Pedro Souto, Juan Romay López, Jesús Mera, Manuela López, María Penas Carbonillos, María Carballido Seijas, Manuel Jul, María López, Josefa Pacios, Josefa Flórez, María Díaz de Llamas, Froilán Sosa, Saturnino Díaz, Gervasio Díaz, Manuela Villar, Juana Carreira Prado, Juan López.

Manuel de la Fuente, Josefa González, Juana Rodríguez, José Parga, Pedro Iglesias, Jose Real, María Fraga, Carmen Baa-

monde, José Rivas, María Paradas Rodríguez, Pilar López Miragalla, Aurelia Román Valiño, Francisca Rivas Vázquez, Manuela Cabolugo, Antonia Pallín, Dolores Ferreiro, Antonia López, María Expósito Rábade, Juana Vázquez, Jesús Otero, Juan da Riva, Amalia Franco, Andrés García, José Tello, Andrés Carballed, Aurora Delgado Pozo, Francisco Torrón, Manuel Fernández, Angel Méndez, Manuela Torrón, Angel García y Angel Pereira, Juan Santos, Arturo Varela, Manuel Meilán, Andrés Armesto.

EXPLORADORES DE ESPAÑA

TROPA DE LUGO

Los exploradores que constituyen la tropa de esta ciudad, se presentarán en nuestro local social (San Pedro, 13), el próximo domingo a las once de la mañana.

Lugo, 20 de diciembre de 1916.—El Jefe de tropa, Isaac Correa.

DE SOCIEDAD

UNA BODA.

Ayer debieron contraer matrimonio en La Coruña la bella señorita María Guadalupe Jaspé Moscoso con el joven y distinguido funcionario de Gobernación don Carlos Romero.

Con tal motivo se encuentran en La Coruña el ex gobernador civil Sr. Romero Donallo y su esposa, tíos del novio.

VIAJEROS.

Salió para Valladolid nuestro querido amigo D. José María Montenegro.

—Llegó de Monforte la señora viuda de Hermdida con su familia.

—Salió para sus posesiones de Azumará (Castro de Rey) nuestro distinguido amigo, el rico propietario D. Alejo Fernández Díaz.

Lleve feliz viaje.

VIDA MILITAR

LICENCIAMIENTO

Han sido licenciados doscientos y pico de reclutas del regimiento de Zamora, cumplidos del segundo período de instrucción.

PASO DE TROPAS

Ayer pasó por Lugo de regreso de Monforte, a donde fué con motivo del paro general del lunes, una compañía del regimiento de Zamora que presta servicio en el Ferrol.

LUGO-SALON

El próximo sábado, día 23 hará su debut la notabilísima compañía cómico-dramática que dirige el prestigiosísimo primer actor D. José Llopis y en la que figura la eminente primera actriz, procedente de la compañía de Tallari, Alejandrina Cortina, poniéndose en escena como debut la hermosísima producción de los hermanos Quintero, tomada de la obra inmensa del insigne Galdós

... MARIANELA ...

uno de los éxitos más recientes de los teatros de Madrid.

La importancia y merecida fama de esta compañía que viene obteniendo ruidosos éxitos en Tamberlik de Vigo y Principal de Orense, la suntuosidad y lujoso decorado que presenta y el repertorio de estrenos que presentará durante su actuación en esta, hace presagiar grandes y seguros éxitos, para el cual la Empresa no ha perdonado sacrificios para poder proporcionar al público espectáculos de arte verdad con las novedades teatrales de más importancia.

Con objeto de proporcionar la mayor comodidad al público, la compañía actuará en «Lugo-Salón».

Venta

Se vende, a voluntad de sus dueños, la casa núm. 18 de la calle de San Pedro. En la Ronda de Santiago, número 17, darán razón.

ECOS

Los Sres. PEDRO ROMERO Y HERMANOS participan a sus clientes que desde el día 15 del corriente hasta el 15 de Enero próximo y con motivo de las operaciones de fin de año, las horas de despacho al público serán solamente de 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Se ha dispuesto que los alcaldes de los pueblos en donde existan o se constituyan tropas de exploradores firmen los carnets que demuestren la personalidad del instructor de los exploradores.

Consultorio GASALLA

PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS Avenida de Muret, 2-2.º (Puerta de la Estación) Lugo

El Rector de la Universidad Literaria de Santiago, ha tenido a bien prorrogar hasta el 22 de enero próximo el plazo para poseerarse D.ª Antonia López de Miguel, del empleo de maestra propietaria de la escuela nacional de Visuña, en el ayuntamiento de Caurel.

Ha sido nombrado sustituto del registrador de la Propiedad de Vivero D. Ramón Palmeiro.

Se sacrificaron en el matadero con destino al consumo público 10 reses vacunas.

Con el mismo fin entraron en la plaza de Abastos 5 bultos de pescado.

Hemos recibido el último número del «Bo-

letra Oficial del Obispado de Lugo, que entre otras cosas, publica un edicto anunciando una beca en el Seminario de Oviedo.

PÉRDIDA

La persona que haya hallado o sepa el paradero de un perro perdiguero, color blanco y castaño y cola cortada, que se extravió el día 16 del corriente, se sirva avisar a D. Pedro Rodríguez, calle de la Estación, donde será gratificada.

Salen estos días en los trenes para la Coruña con objeto de tomar pasaje con destino a la Isla de Cuba, numerosos paisanos de esta ciudad.

En cambio son también muchos los que regresan de Buenos Aires en pésimas condiciones.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

Parece que tiende a mejorar el temporal de lluvias que durante una larga temporada venimos sufriendo.

Se arrienda el segundo piso de la casa donde está establecido EL PROGRESO. En el principal de la misma informarán.

Todos los periódicos de la región censuran acremente la actitud de pasividad en que aparece colocada la Compañía del Norte ante la interrupción de las líneas férreas.

TODA persona que quiera comprar barato y bueno visite el Gran Saldo, Armada 3 y 5.

Este mes, regaló de una magnífica manta de lana. Precios rigurosamente fijos.

DE GALICIA

Coruña.

A bordo del «Infanta Isabel» se recogieron unos radiogramas de procedencia desconocida en los cuales se dice que a in-tancia de Rusia se reunirán el día 25 del corriente en La Haya los plenipotenciarios de las naciones beligerantes para tratar de las proposiciones de paz de los imperios centrales; que el Kaiser manifestó que él no ofreció la paz sino que dijo que está dispuesto a tratar de ella; que el general Falkenhayn ha sido ascendido a mariscal y que los aliados están preocupados porque desapareció del frente rumano e ignoran a donde se dirige, y que Monastir está siendo bombardeado.

Celebró junta general el «Casino Republicano» para renovación de algunos cargos de la junta directiva y eligió vicepresidente a D. Santiago Casares Quiroga, vicesecretario a D. Julio Suárez Ferrín, contador a D. Manuel Ponte de Marta y vocal primero a D. Pedro Menlle.

Ferrol.

Hay viva impaciencia en la localidad por conocer que resultado dan las gestiones que se

realizan en la corte en pro del ferrocarril de la costa.

La Junta permanente continúa reunida en sesión pronta a adoptar las resoluciones que se estimen pertinentes en apoyo de causa tan justa.

Santiago.

Existen actualmente en la cárcel y correccional de este partido, 62 reclusos de ambos sexos.

Ha fallecido en esta población, confortada con los auxilios espirituales, la Sra. D.ª Juliana Caride Sisto (q. e. p. d.)

Con el correspondiente atestado fué entregado al Juzgado de Instrucción el joven de 19 años, vecino de la calle Nueva, presunto autor del robo de 14 gallinas y tres gallos, al vecino de Conjo, D. Tomás González.

Vigo.

Como hemos dicho, los ferroviarios de Vigo han acordado aplazar la huelga que habían anunciado hasta conocer el resultado de las gestiones realizadas por la comisión que fué a Madrid.

En el documento en que los ferroviarios hacen públicas las conclusiones de la última reunión, acusan a la compañía de no haber cumplido el pacto de julio, y terminan diciendo:

«Pero sépanlo el Gobierno, la Compañía y sus servidores: o la Comisión que ha ido a Madrid regresa con la seguridad de que nuestras aspiraciones son atendidas para traducirse inmediatamente en hechos, o las arrancaremos por la fuerza de nuestra organización y entonces la huelga será inevitable. Tal es el dilema planteado.»

Por lo tanto, compañeros, continuad en vuestra firme actitud.

Esperad serenos y decididos el seguro triunfo de nuestra causa.»

Manuel Núñez Varela

SASTRE

Participa a su numerosa clientela que muy en breve se trasladará de la calle de Palacio, n.º 10, a la plaza de Santo Domingo, n.º 7 (al lado del Registro de la Propiedad).

De agricultura

Los aficionados a echar cuentas al agricultor para demostrarle que sus ganancias son grandes y que el coste de producciones reducido se olvidan por completo de que las circunstancias son anormales, y por ello los gastos del cultivo se han elevado de un modo enorme.

Para tasar el coste de producción del trigo, por ejemplo, escogen datos que fueron dados y publicados hace algunos años, sin modificarlos en lo más mínimo, sin tener presente la carestía de los factores que intervienen en el cultivo.

Un ejemplo práctico demostrará claramente lo que ese precio de coste ha variado.

En Madrid, la cuenta de una yunta de mulas con gañán, en épocas normales, arroja un gasto anual (incluidos alimentación, esquilos, herrajes, mantas, cinchas, salario del

gañán, amortización, riesgos, etc., etc.), de 1.979 pesetas, lo que repartido entre trescientos días de trabajo al año significaba un importe de 6.60 pesetas por cbrada.

Esa misma yunta, hoy día, cuesta por cbrada 8,15 pesetas, pues los gastos han sufrido un aumento de 292 pesetas por lo que respecta al importe de la cebada consumida en doce meses, 28 pesetas por mayor coste de los aperos y 146 pesetas por lo concerniente a la amortización y riesgos, que son mayores por ser mucho más elevado el precio de las mulas.

Estos datos que provienen de la realidad y que figuran categóricamente en libros de contabilidad, indican de un modo palpable que el jornal de las yuntas se ha elevado en un 25 por 100 de su valor aproximadamente.

Otro tanto pudiéramos decir respecto a los abonos, simientes, maquinaria, etcétera, y con el conjunto de ellos llegaríamos al resultado de que el precio de coste de los productos agrícolas se ha elevado en un 25 por 100, en tanto que los precios de venta de los productos raramente rebasó dichos límites.

Cuando se presentan estos argumentos, que son de una exactitud bien fácil de comprobar, no falta quien hable de la buena situación económica en que se encuentran los labradores, cosa que se aprecia en detalles de orden general.

Ello se explica perfectamente por la bondad de la última cosecha, y no creemos que sea necesario y preciso que el agricultor esté en la miseria, para dejarle libremente que explote su negocio.

¡ATENCIÓN!

Todo el mundo está conforme y el dudarlo es tontería pues prevalece el informe de toda la mayoría, que dice: NO HAY SASTRERIA desde el Peño al Ecuador en la que hagan mejor ni aun siquiera comparable traje, abrigo, impermeable, cual BALBAS. PLAZA MAYOR

CASOS Y COSAS

El carácter japonés.

Quizás no es exagerado decir que los japoneses pueden ser considerados como los más hábiles del mundo, y la maravillosa destreza de sus manos es, sin duda, el resultado del empleo de las maravillas con que comen. Los extranjeros, aun después de larga residencia en el Japón, confiesa su incapacidad para servirse de ellas.

Los niños son extraordinarios: de una hoja de papel, en un santiamén, hacen barquitos, ranas, mariposas, etc.

Los japoneses no muestran menos habilidad en sus pies, con los cuales hacen y deshacen un nudo tan bien como con las manos. Se ponen siempre sus geta o zori (calzado), sin ayuda de las manos. Una mujer, privada de brazos, puede coser también como si los tuviese. Una cosa de las más extraordinarias

que hacen es servirse de las piernas como de una silla verdadera, plegándolas debajo de ellos; tal circunstancia es lo que explica la fuerza que poseen en los miembros inferiores. Los profesores de jujitsu dicen que mientras los extranjeros son muy fuertes de brazos, los japoneses lo son de piernas. Un japonés que ataque a un europeo lo cogerá siempre por las piernas.

Una de las razones de los celos de los obreros blancos a los japoneses en California es cabalmente esa superioridad en el uso de sus miembros. Cogiendo fruta, como manzanas o uvas, los japoneses superan en mucho a los europeos, que ejecutan el trabajo lentamente. En California la horticultura, que estaba casi toda en manos de italianos, va pasando a ser obra de los japoneses.

Su espíritu mismo alcanza un grado muy alto de flexibilidad y, en general, los japoneses poseen gran intuición. Adivinan el carácter de una persona en pocos minutos y en cuanto saben una parte de un negocio, comprenden inmediatamente todo lo demás. El hecho de que saben llegar a la verdad sin estudio profundo, les ha llevado a una especie de misticismo.

El arte japonés será, pues, personal e intuitivo: un artista que pinta una flor, la representa como él la ve, y no como ella es.

El mismo espíritu se encuentra en las poesías y en los dramas. Como representaciones de lo real, son cosas nimias, pero siempre conmueven los sentimientos del hombre.

Naturalmente tales ideas tienen sus peligros, contra los cuales hay que ponerse en guardia. Un pensamiento que descuida la verdad y la ciencia evita el lado material del progreso y de la civilización y puede conducir a graves faltas. «Sin embargo,—dice el Dr. S. Mutoda en el Japan Magazine—espero que permaneceremos personales y no nos dejaremos invadir por la pueril cultura de occidente; nuestro arte es distinto, sino distinguido. No abandonemos nuestro genio nacional, sino mejorémoslo.»

Los panes alemanes.

Un periódico de Leipzig, dice: La ciencia alemana se ha aplicado a reducir al mínimo los inconvenientes del bloque, y ha logrado un éxito completo en lo que concierne al pan. Además del pan oficial, que se compone de una mezcla de fécula de patata y de harina, ha inventado panes de fantasía, capaces de satisfacer todos los apetitos y de responder a todos los gustos.

El profesor Kamp, de Bonn, creó el pan de azúcar, que es un alimento rico y delicado; el profesor Emmeich, el pan con cal, de gran valor nutritivo; el profesor Robert, el pan con sangre coagulada, y otros el pan con suero y el pan con harina de paja.

La panadería real de Munich acaba de poner en venta un nuevo pan, que contendrá a los más exigentes; se compone de seis libras de ciruelas o de manzanas sin mondar, 10 gramos de carbonato de sosa, y una libra de azúcar por cada cinco kilos de harina de centeno. Este pan, que es exquisito, se conserva tierno durante quince días.

Las moscas.

Todo el mundo sabe que la mosca es un insecto molesto; los trabajos de laboratorio la han declarado peligrosa; se ha reconocido que es un agente de transmisión de varias en-

fermedades contagiosas, y sin embargo, nadie se preocupa de su extinción. Higienistas, bacteriólogos, médicos y biólogos han clamado en el desierto.

En algunos países, en los Estados Unidos, por ejemplo, las autoridades locales han tomado la dirección de la guerra a las moscas, destruyán, y uno de consideración para el Pero el mal persiste. La mosca sigue siendo la cueva de la casa, sobre todo en el verano, y cuando en otoño desaparece, unas parecen, otras, más jóvenes y más vigorosas, buscan un refugio para despertar en la estación más benigna, y las generaciones de individuos más hostiles e infecciosos se desarrollan así sin que se haga nada para exterminarlos.

En todas partes donde se detienen diseminan los microbios, llevándolos en las patas, introducen en el tubo digestivo y los echan enseguida.

Propagan la fiebre tifoidea, la disentería infantil estival y otras infecciones contagiosas. Las observaciones de los epidemiólogos han demostrado que las moscas pueden ser combatidas radicalmente, como los mosquitos, si se las sorprende en los sitios en que nacen o en los que visitan con predilección. En los lugares en que pican, en las cuadras, en los estercoleros, en los despojos orgánicos, en las basuras de toda especie y en las deyecciones; en tales sitios es donde se ha de emprender la obra de exterminio de tan perjudiciales insectos.

Hay que convencerse de que la mosca es un peligro para la salud pública, y este peligro se agrava si no se toman las medidas para evitarlo. Hay detalles, nimios en apariencia, pero que no deben dejar de llamar la atención. La instalación de los estercoleros en las casas de labranza y los basureros en las ciudades son cosas que pertenecen a aquella categoría y cuya mejora sería de gran trascendencia, para la extinción de las moscas.

El túnel del canal de la Mancha.

La idea de este proyecto data de unos cuarenta años atrás. Turvo por iniciadores unos ingenieros ingleses y franceses, émulos de Brunnel, que había construido algún tiempo atrás en Londres, el túnel por debajo del Támesis.

El establecimiento de una galería submarina entre Duvres y Calais no les pareció irrealizable. Aunque la idea fué bien acogida, en principio por los espíritus no tímidos, fué, no obstante, abandonada por razones estratégicas: Inglaterra consideraba aun a Francia como enemiga. Verdad es que el Foreign Office no hizo oposición formal al proyecto; pero los militares sostenían el argumento del inevitable peligro para la insularidad. En vano se les decía que siempre sería posible a Inglaterra tener el túnel cerrado cuando le conviniese. La prensa hostil hacía revivir el espectro de la invasión napoleónica y triunfó.

Ahora es otra cosa. La «entente cordiale» ha reemplazado a la desconfianza, y el proyecto de un túnel por debajo del canal de la Mancha ha vuelto a resucitarse. Los ánimos están bien dispuestos para su realización; pero es posible que se deje para después de la guerra.

E. PARDO DE ANDRADE Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18--Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2:50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 2

Compañía del Pacifico VAPORES CORREOS INGLESES Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río JANEIRO, Montevideo, Buenos Aires, Furt, Arenas, Valparaíso, y otros puertos del Pacífico hasta el Callao. Próximas salidas: Línea de América del Sur Vapor ORTEGA el día 27 de Diciembre Ptas. 224'60 Vapor VICTORIA el día 11 de Diciembre Ptas. 953'50 (Incluidos impuestos) Vapor Ptas. 222'10 Línea de Francia e Inglaterra Vapor ORITA el día 8 de Diciembre. Todos de gran tonaje y de dos hélices.— Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.— La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.— Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, lancha de recreo y todos los adelantos. Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcarán en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país. Agentes generales Sobrinos de José Pastor. Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, número 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, número 1-

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores. Depósito de los afamados vinos del Rívero. Ribalda y Comp.ª.—B. Reina, 8

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4 NAVARRO Y LOPEZ PINTORES

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple. Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc. Precios económicos Garantía en todos los trabajos. Ronda de Santiago, 66 (Mesquera)—LUGO

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

¿Queréis conservar la salud...? VIGOR DR. ROBER'S, aprobados por la ACADEMIA DE HIGIENE. PATENTE NUM. 59.216 Unico depositario en esta población: CAMISERIA MODERNA de JOSÉ FERNÁNDEZ GONZÁLEZ 7, REINA, 7.—LUGO.

C. G. Transatlantique Paquetes correos francese a gran velocidad Servicios directos desde Coruña Línea de la Habana y Veracruz El 23 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor-rápido LA NAVARRE PARA HABANA PARA VERACRUZ Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10 Línea de Nueva York El 26 de Octubre saldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor, CAROLINE Pueden billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas. Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facturan billetes de primera y segunda clase. Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA COR.

Nelson-Lines Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Próximas salidas de LA CORUÑA Vapor rápido HIGHLAND PIPER el día 17 de Diciembre. Precio en tercera clase, incluidos impuestos. Ptas. 224'60 Vapor rápido HIGHLAND SCOT el día 24 de Diciembre. Precio de de intermedia Ptas. 439'50 En primera clase (tres categorías) a precios económicos.— La entrada a bordo queda en absoluto prohibida. Para más informes, N. FARINA, Consignatario. Calle Compostela, Esquina a la Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Oficina Técnica MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACION CIVIL Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1. Director-Gerente: D. FERNANDO M. DOIZTUA, Ingeniero CASTILLO, 10 Y 12

Consejo de la Propiedad Industrial y Comercial

La «Gaceta» ha publicado el siguiente Real decreto:

Artículo 1.º Se crea el Consejo de la Propiedad Industrial y Comercial, organismo consultivo, en el que se dará representación a los elementos industriales, mercantiles y agrícolas del país, a las autoridades científicas y competentes en la materia y a la misma Administración activa.

Art. 2.º A) En representación de los elementos industriales y mercantiles del país se designarán ocho vocales, elegidos:

Dos, por las Cámaras de Comercio; dos, por las de Industrias; dos, por las Agrícolas, y dos, por las Asociaciones libres de carácter industrial y comercial.

B) En representación de los elementos de autoridad y competencia, cuatro vocales.

C) Serán vocales natos el director de Comercio, Industria y Trabajo y el jefe del Registro de la Propiedad Industrial y Comercial.

D) El Consejo será presidido por un exministro de Fomento, correspondiendo la vicepresidencia al director general de Comercio, y ejerciendo de secretario, sin voto, el que lo es del Registro de la Propiedad Industrial y Comercial.

Art. 3.º Las funciones de este Consejo serán:

A) Estudiar y proponer las reformas de la legislación del ramo.

B) Preparar las ponencias que las Delegaciones oficiales del Estado han de presentar y sostener en los Congresos internacionales de la propiedad industrial.

C) Informar en todos los recursos de revisión y alzada de este ramo que procedan con arreglo a las leyes y reglamentos; y

D) Informar cuantos expedientes de propiedad industrial envíe a su consulta la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.

El ministro de Fomento reglamentará el procedimiento para la de-

signación de los vocales que tengan carácter electivo y el funcionamiento del Consejo y designará una Comisión permanente, compuesta de cuatro consejeros, además del presidente, uno de los cuales, por lo menos proceda de elección.»

LA VENTA DE CABALLOS

El progreso moderno ha llegado a afectar a toda clase de oficios y profesiones. Los chalanos no constituyen excepción, y hoy emplean para engañar a los compradores procedimientos muy distintos de los que en otros tiempos usaban los gitanos de nuestras ferias.

Por ejemplo, para hacer que un caballo bracee con gracia y entusiasmo al comprador, al hacerle trotar se le pone una especie de anteojeras dentro de las cuales hay dispuestos unos pequeños espejos que a primera vista nadie puede observar. El terreno aparece a la vista del caballo, por este medio, mucho más alto que lo que realmente es, y el animal, por consiguiente, levanta las patas como si fuera a subir una escalera. Este sistema de excelentes resultados; cuando se le quita al caballo el cabezal que el chalan le había puesto, y se le lleva a casa del comprador, éste se encuentra con un animal de peso basto y ordinario.

Otro artificio empleado frecuentemente, consiste en tener a los caballos algunos días en una cuadra oscura con el pavimento cubierto de una espesa capa de paja. En los casos se les pone una especie de zapatos de cuero con suela de plomo muy gruesa. Cuando se le quitan estas pesadas botas a un caballo, éste siente tal alegría, que mueve las patas con gran ligereza. Y al mismo tiempo se saca al caballo a la luz, y la alegría que manifiesta al salir de su prisión es confundida por los compradores con el brío y fogosidad de un caballo de sangre.

También da al caballo aire de brioso el tenerle durante mucho tiempo sin comer más que salvado mezclado con un poco de arsénico.

Esta alimentación constituye un gran estimulante, aunque no siempre produce el resultado apetecido.

También tienen gran interés los chalanos en disimular los efectos de la edad, que tan bien se notan en los dientes de un caballo. Todo comprador, por poco escrupuloso que sea, una de las primeras cosas que hace es mirar la boca del caballo. Cuando un chalan quiere vender un potrero de tres años como un caballo de cuatro, empieza por arrancarles los dientes de leche que todavía le quedan. Limaduras de todas clases y una porción de operaciones, que dejarían estupefacto al más acreditado de los dentistas, son puestas en práctica para desfigurar convenientemente la boca de un caballo.

Un caballo viejo presenta siempre determinadas señales en las coronas de los dientes, y es preciso quitárselas y reemplazarlas por otras características de los dientes de un caballo joven. Para esto se rellenan con una pasta especial las sinuosidades de la corona, o se desvanecen por medio de una lima muy suave, y después se grava la marca o señal que sea necesaria.

A pesar de todas estas estratagemas, no suelen engañar más que a los novicios en el arte de conocer un caballo; pero afortunadamente para los chalanos, precisamente en este arte es en el que hay más abundancia de novicios.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

ES LA CERA MAS BRILANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MADERAS, MARMOLES, etc.

KEROS

PUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pailares, 9, Droguería y Cooperativa Cívico Militar

Las dos ediciones de EL PROGRESO se venden en la Administración principal de Loterías. Plaza Mayor, 14.—Lugo

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Tónico poderoso. Fortificante enérgico. Aperitivo excelente.

VINO ONA

Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, acanthea viridis, nuez vónica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL

Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa é Inapetencia.

Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado. 3'50 pts. botella

CONVALECENCIAS

ANEMIA DEBILIDAD CLOROSIS AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS. COLORES PALIDOS. curados radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias y Droguerías. Nuestra graba 130 rue, Lafayette, Paris

NEURASTERIA

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5. Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

Clinica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Jesús García Gesto
Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

Sombrereria de FERNANDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, detodos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

H. MANSO
Médico - Cirujano y Odontólogo

(DENTISTA)

(DENTISTA)

ARMANA 3 Y 5 2

EL MEJOR REMEDIO para el

ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos. ANTICIDAL, ANTIBILIOSO, ANTIDIAFETICO. Cuidado con las falsificaciones, que son perjudiciales.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido HOELANDIA el 17 de Diciembre

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.—Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO,

Raimundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Patentes de invención e introducción

DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS; DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES

FRANCISCO ELZABURU

(En práctica, desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZ-CARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais.

Agentes en todas las capitales del mundo

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

¡Enfermedades Secretas! Curación rápida y radical con los específicos ZEHCNAS

EXITO ASOMBROSO

Blenorragia (Purgación) y flujos recientes o crónicos.—Se curan siempre, sin al más leve complicación, con la Inyección antiblenorrágica ZEHCNAS.—Frasco, tres pesetas.

Avariosis (Sífilis) en todos sus períodos afecciones de la Piel (Eczemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc. etc.—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHCNAS.—Frasco, cinco pesetas.

Sarna.—Se cura en tres días sin tener a reprodución, con la Pomada Antipsórica ZEHCNAS, de olor agradable.—Tubo, 2'50 ptas.

Impotencia, Debilidad genital, Esterilidad.—Se cura con los Comprimidos Afrodisiacos ZEHCNAS, siempre infalibles y sin peligro, pues son simplemente tónico y nada excitantes.—Tubo, 5 pts.

Pitiriasis del Pubis (Ladillas) destrucción verdad, de estos insectos sin reproducirse (como sucede con los Calomelanos y pomada mercurial y otros) con la Loción Parasitocida ZEHCNAS que no mancha y tiene olor agradable.—Frasco, 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no acepteis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña

De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo, 5 y principales Farmacias y Droguerías

PASTILLAS BOLIVAR

PASTILLAS BOLIVAR PECTORALES CALMAN LA TOS

CATARROS. ASMA. TOS